



महावाणिज्यदूत

नेपाल में भारत के महावाणिज्य दूतावास की ओर से, मैं भारत के 77वें स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर भारतीय समुदाय को हार्दिक बधाई और शुभकामनाएं देता हूं। महावाणिज्य दूतावास ने पिछले ढाई वर्षों में 'आजादी का अमृत महोत्सव' के तत्वावधान में विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए। 12 मार्च 2021 को शुरू हुआ महोत्सव "मेरी माटी मेरा देश" के साथ समाप्त हो रहा है, जो 09 अगस्त 2023 को शुरू हुआ और 30 अगस्त 2023 को समाप्त होगा। देश अगले 25 वर्षों के लिए "अमृत काल" में प्रवेश कर रहा है। भारत का महावाणिज्य दूतावास समुदाय से 'अमृत काल' के दौरान आगामी कार्यक्रमों के जश्न में शामिल होने का आग्रह करता है।

'आजादी का अमृत महोत्सव' के दौरान महावाणिज्य दूतावास द्वारा उल्लेखनीय कार्यक्रम आयोजित किए गए, जैसे साइकिल रैली, रक्तदान शिविर, क्रिकेट मैच, वॉकथॉन/मैराथन, अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस, बैडमिंटन टूर्नामेंट, संविधान दिवस, आयुर्वेद दिवस, हिंदी दिवस, टॉक शो, बातचीत कार्यक्रम, कार्यशालाएं, वेबिनार, विभिन्न शहरों में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस, बीरगंज, जनकपुर और रक्सौल में सांस्कृतिक कार्यक्रम, प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिताएं, निबंध प्रतियोगिताएं, फोटोग्राफी प्रतियोगिताएं, कविता प्रतियोगिताएं, स्केच प्रतियोगिताएं आदि। महावाणिज्य दूतावास ने महत्वपूर्ण दिन भी मनाए जैसे: शहीद दिवस (30 जनवरी), विश्व मिर्गी दिवस (13 फरवरी), अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस (08 मार्च), विश्व तपेदिक दिवस (24 मार्च), विश्व मस्तिष्क ट्यूमर दिवस (08 जून), अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस (21 जून) इत्यादि। महावाणिज्य दूतावास ने स्वस्थ जीवन शैली, ई-कचरे में कमी, एकल उपयोग प्लास्टिक में कमी, सतत खाद्य प्रणाली, अपशिष्ट में कमी, ऊर्जा और पानी की बचत पर जागरूकता पैदा करने के लिए मिशन लाइफ (20-27 जुलाई, 2023) पर एक विशेष सप्ताह का भी आयोजन किया। . भारतीय सेना, असम राइफल्स और भारत के केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों में सेवा दे चुके 75 वर्ष और उससे अधिक उम्र के नेपाल के अनुभवी पूर्व सैनिकों को सम्मानित करने के उद्देश्य से, महावाणिज्य दूतावास ने 05 अगस्त 2023 को भरतपुर, चितवन में "वरिष्ठ योद्धा सम्मान" समारोह का आयोजन किया।

भारत ने प्रवासी भारतीयों और विदेशों में भारतीय दूतावासों के बीच एक नेटवर्क स्थापित करने के उद्देश्य से एक वैश्विक प्रवासी रिश्ता पोर्टल (<https://pravasirishta.gov.in/home>) लॉन्च किया है। यह पोर्टल प्रवासी भारतीयों के लाभ के लिए शुरू की गई मौजूदा और नई सरकारी योजनाओं के बारे में नवीनतम जानकारी प्रदान करता है और महत्वपूर्ण नीतिगत मुद्दों पर प्रवासी भारतीयों की राय एकत्र करता है। प्रवासी भारतीयों को पोर्टल पर पंजीकरण करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है।

महावाणिज्य दूतावास अपने अधिकार क्षेत्र में रहने वाले भारतीय नागरिकों की शिकायतों के निवारण के लिए कांसुलर सेवाओं पर मासिक ओपन हाउस का आयोजन करता है। अब तक ऐसे अठारह ओपन हाउस आयोजित किये जा चुके हैं। मधेश प्रदेश के परसा, बारा, रौतहट, सर्लाही, महोत्तरी और धनुषा जिलों और बागमती प्रदेश के मकवानपुर और चितवन जिलों में रहने वाले सभी भारतीयों को बीरगंज में भारत के महावाणिज्य दूतावास के साथ खुद को पंजीकृत करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है।

भारत का महावाणिज्य दूतावास नेपाल के लोगों को शिक्षा, स्वास्थ्य, भौतिक बुनियादी ढांचे के विकास, छात्रों को छात्रवृत्ति, विश्वसनीय संगठनों को एम्बुलेंस/बसें प्रदान करने के अलावा नदी तटबंधों, एकीकृत जांच चौकियों, रेलवे लिंक और अधिनियम के निर्माण के क्षेत्र में दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय व्यापार में उत्प्रेरक के रूप में समर्थन देने के लिए प्रतिबद्ध है। ।

02-04 फरवरी 2023 को भारतीय राजदूत श्री नवीन श्रीवास्तव ने मधेश प्रदेश यात्रा के दौरान मधेश प्रदेश के राज्यपाल, मुख्यमंत्री और अन्य प्रमुख राजनीतिक नेताओं से मुलाकात की। उन्होंने अन्य हितधारकों और समाज के सदस्यों के साथ भी मुलाकात की। 03 फरवरी 2023 को, उन्होंने सिराहा और सप्तरी जिलों में भारत सरकार की वित्तीय सहायता से निर्मित तीन स्कूल भवनों और दो अस्पताल भवनों का उद्घाटन किया। उद्घाटन किए गए स्कूल थे (i) श्री राम जानकी माध्यमिक विद्यालय, छाजना, सुखीपुर नगरपालिका; (ii) श्री नरेंद्र मेमोरियल पब्लिक सेकेंडरी स्कूल, राजबिराज नगरपालिका; (iii) श्री जनता रामेश्वर मेमोरियल सेकेंडरी स्कूल, दकनेश्वरी नगरपालिका; और उद्घाटन किए गए अस्पताल थे (i) श्री महेंद्र जेनाई मेमोरियल मैटरनिटी एंड चाइल्ड वेलफेयर हॉस्पिटल, धनगढ़ीमाई नगरपालिका; (ii) गर्जेन्द्र नारायण सिंह सागरमाथा आंचलिक

अस्पताल, राजबिराज नगरपालिका। मैंने 02 फरवरी 2023 को सर्लाही के बलरा नगरपालिका में श्री रामसखी मोहित सिंह जनता माध्यमिक विद्यालय के स्कूल भवन का उद्घाटन किया।

मैंने श्रीमती चंदा चौधरी, प्रतिनिधि सभा की माननीय सदस्य और नेपाल-भारत महिला मैत्री समाज की अध्यक्ष, के साथ पहले चरण के दौरान 19 अप्रैल 2023 को सर्लाही जिले के कौडेना ग्रामीण नगरपालिका में लाभार्थियों को एलपीजी गैस स्टोव और सिलेंडर और अन्य सामान के 500 सेट सौंपे। वितरण के दूसरे चरण के दौरान, 03 जून 2023 को सप्तरी जिले के तिरहुत ग्रामीण नगरपालिका में वंचित परिवारों को 275 एलपीजी गैस स्टोव, सिलेंडर और अन्य सामान वितरित किए गए। भारत सरकार द्वारा नेपाल-भारत महिला मैत्री समाज के सहयोग से सप्तरी, सर्लाही और रौतहट जिलों में एलपीजी स्टोव के कुल 3000 सेट और 14.2 किलोग्राम सिलेंडर और अन्य सामान वितरित किए जाएंगे।

नेपाल में बिजलपुरा को जयनगर से जोड़ने वाली रेल लाइन के बिजलपुर-कुर्था खंड का संचालन 16 जुलाई 2023 को एक समारोह में शुरू हुआ, जिसमें नेपाल के भौतिक बुनियादी ढांचा और परिवहन मंत्री माननीय श्री प्रकाश ज्वाला और भारतीय दूतावास उप प्रमुख श्री प्रसन्न श्रीवास्तव शामिल हुए। कुर्था-बिजलपुरा लाइन कुल 17.3 किलोमीटर की दूरी तय करती है। यह 68.7 किलोमीटर लंबी जयनगर-बिजलपुरा-बर्दीबास सीमा पार रेल लाइन का दूसरा चरण है। जयनगर से कुर्था तक पहले चरण का उद्घाटन अप्रैल 2022 में किया गया था।

17 जुलाई 2023 को नेपाल में भारतीय राजदूत श्री नवीन श्रीवास्तव द्वारा कुल 34 एम्बुलेंस और 50 बसें वितरित की गईं। 34 एम्बुलेंस में से, 07 एम्बुलेंस मधेश प्रदेश के पांच जिलों के लाभार्थियों को दी गईं। सिराहा (02 एम्बुलेंस); धनुषा (02 एम्बुलेंस); महोत्तरी (01 एम्बुलेंस); रौतहट (01 एम्बुलेंस) और बारा (01 एम्बुलेंस)। 50 बसों में से 06 बसें मधेश प्रदेश के चार जिलों के लाभार्थियों को दी गईं। सप्तरी (01 बस); धनुषा (02 बसें); सर्लाही (02 बसें) और रौतहट (01 बस)। चितवन के लाभार्थियों को एक बस और एक एम्बुलेंस वितरित की गईं।

महावाणिज्य दूतावास सामयिक हितों के मुद्दों पर नेपाल और भारत के जिला प्रशासनों के बीच सीमा समन्वय बैठकों की सुविधा प्रदान करता रहा है और उनमें भाग लेता रहा है। दोनों देशों के सीमावर्ती जिलों के जिला प्रशासन के बीच समन्वय के लिए हाल की बैठकें बीरगंज, रक्सौल और मधुबनी में आयोजित की गईं। भारत के मधुबनी और नेपाल के सप्तरी, सिराहा, धनुषा और महोत्तरी के जिला अधिकारियों के बीच अंतिम सीमा समन्वय बैठक 05 अगस्त, 2023 को मधुबनी में आयोजित की गई थी।

महावाणिज्य दूतावास सीमा पार वाहनों की सुचारू आवाजाही की सुविधा प्रदान करता है। यह व्यापार विवादों के मामले में भी मध्यस्थता करता है। महावाणिज्य दूतावास विभिन्न निजी और व्यवसायिक वाहनों को भारत में उनकी अल्पकालिक और दीर्घकालिक यात्राओं के लिए वाहन परमिट जारी करता है।

1 दिसंबर 2022 को, भारत ने 20 के समूह (जी-20) की अध्यक्षता ग्रहण की। जी-20, 19 प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं और यूरोपीय संघ का प्रतिनिधित्व करता है, जिसमें वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का 85%, वैश्विक व्यापार का 75% से अधिक और वैश्विक आबादी का लगभग दो-तिहाई हिस्सा शामिल है। भारत की G-20 प्रेसीडेंसी का विषय "एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य" है, जिसे संस्कृत में वसुधैव कुटुंबकम वाक्यांश द्वारा भी समझाया गया है। वैश्विक मुद्दों पर भारत का समग्र अन्यान्याश्रित दृष्टिकोण प्रभावी और न्यायसंगत वैश्विक सहयोग पर जोर देता है। 9-10 सितंबर 2023 को भारत में जी-20 शिखर सम्मेलन आयोजित होने तक, 32 विभिन्न कार्यों में जी-20 कार्य योजना को आगे बढ़ाने के लिए भारत के 50 से अधिक शहरों में जी-20 की लगभग 200 बैठकें आयोजित की जा चुकी होंगी। ये धाराएँ वैश्विक सहयोग के लिए एक बड़ा कैनवास प्रदान करता है।

जी-20 अध्यक्ष के रूप में भारत की छह घोषित प्राथमिकताएँ हैं: जलवायु कार्रवाई सहित जलवायु परिवर्तन; समावेशी और मजबूत विकास; सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) पर प्रगति में तेजी लाना; तकनीकी परिवर्तन और डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढाँचा; महिलाओं के नेतृत्व वाला विकास; और बहुपक्षवाद में सुधार।

भारत ने पहले ही मानव-केंद्रित वैश्वीकरण के एक नए प्रतिमान को आकार देने की दृष्टि की रूपरेखा तैयार कर ली है। प्रधानमंत्री मोदी के अनुसार, इसे टिकाऊ और पर्यावरण-अनुकूल जीवन शैली को प्रोत्साहित करके, मानवीय संकटों से बचने के लिए भोजन, उर्वरक और चिकित्सा उत्पादों की वैश्विक आपूर्ति का राजनीतिकरण करके और बड़े पैमाने पर हथियारों से उत्पन्न जोखिमों को कम करने पर एक ईमानदार बातचीत को प्रोत्साहित करके हासिल किया जाना है। लेकिन सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि विदेश मंत्री एस जयशंकर के अनुसार, भारत, भारत की भू-राजनीतिक स्थिति तय करने में प्रौद्योगिकी की भूमिका पर जोर दे रहा है क्योंकि यह बहुध्रुवीय दुनिया में तकनीकी और रणनीतिक गठबंधन बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा।

31 मई से 03 जून 2023 तक नेपाल के प्रधानमंत्री माननीय श्री पुष्प कमल दहल प्रचंड की भारत यात्रा ने दोनों देशों के बीच उच्च-स्तरीय यात्रा और आदान-प्रदान की परंपरा को जारी रखा, जिससे दोनों देशों के बीच सदियों पुराने संबंध मजबूत हुए। भारत सरकार उन परियोजनाओं से जुड़कर खुश है जो नेपाल में बुनियादी ढांचे को बढ़ाने में नेपाल सरकार के प्रयासों की सराहना करती हैं। भारत अपनी "नेबरहुड फर्स्ट" नीति के हिस्से के रूप में नेपाल के साथ अपने संबंधों को सबसे अधिक महत्व देता है और विभिन्न पहलों के माध्यम से नेपाल के साथ खड़ा रहता है।

जय हिन्द!
